



《你的样子》为百年中国共产党画像

讲故事、析事理，新华社这部政论片引发广大观众共情

本报记者王若辰

“新华社推出的这部片子，用全新方式讲述中国共产党砥砺奋进的百年历史，以感天动地的故事、新颖独特的视角，回答历史之问。”党史专家如是说。

这是什么片子？——“七一”前夕，由新华社音视频部摄制的建党百年五集大型政论片《你的样子》重磅推出。

讲述方式新在何处？——习近平总书记说过：“中国共产党是世界上最大的政党。大就要有大的样子。”主创团队联合海内外24家分社60多位摄制人员，历时9个月，精心制作政论片，以“讲故事、析事理”的叙述手法，为百年的中国共产党画像。

视角如何新颖独特？——主创团队以人的个体意象“破题”，确定“信念”“初心”“铁肩”“品格”“情怀”五个主题，将“你的样子”解析为一个可拍摄、可操作的具象化产品，并与党史专家共同论证，形成站得住脚的理论框架和叙事框架。“五个主题，从不同角度、不同时期的共产党人故事切入，以个体故事反映重大历史事件和历史进程，在百年的时空跨越中挖掘感人细节，将深奥的道理浅显化、通俗化，让观众看得懂，产生情感共鸣，最终反映一个拥有9000多万名党员的百年大党群像和气质。”主创团队负责人说。

回答了什么历史之问？——回答什么是“大的样子”，回答历史和人民为什么会选择中国共产党，中国共产党为什么能够在中国这样一个大国连续执政并得到人民拥护爱戴，成立百年的中国共产党为什么能始终保持蓬勃朝气并立志于中华民族千秋伟业等问题。

《你的样子》播出后，2000多家次媒体采用，700多家微博转发，总浏览量超过4亿，形成刷屏之势。黑龙江卫视、中国教育电视台、湖南卫视等60余家电视台播出或列入播出计划。

“主创团队皆是党员，他们为创作片子加班熬夜、数月奋战，有的身挑数个任务，有的感慨自己‘嫁给了故事板’，有的被同是党员的采访对象感动到痛哭。”主创团队负责人说，“大家为这部片子竭心尽力，用自己的方式为建党百年献礼。”

新华每日电讯记者探访主创团队，将感动亿万网友的政论片背后的创作者们，带到大家面前。

“我们希望这是一部‘非典型’政论片”

抗战胜利了
人间沧桑过
历经磨难的中国
迎着朝阳火
没有共产党就没有新中国
就是这首歌
唱响新中国
一心跟党向前走
不呀不退缩

——摘自《就是这首歌》

扫描二维码



欣赏《就是这首歌》

入戏太深，编导做了“梦中梦”

新中国成立之初，一穷二白、百废待兴。人们踏上新的长征路。26岁的“背煤汉”马万水响应国家号召，来到河北龙烟铁矿，这里供应着全国大规模建设急需的资源。

原“马万水小组”组员余长清回忆，“他抡着12磅的大锤，后来打800锤，打1000锤。别人三两分钟就不行了，马万水五六分钟打一个眼，他的力气太大了。”真实而迫近的危机感，推着马万水不断往前冲。这位执着坚韧的共产党员坚信，工人的双手终会建成社会主义现代化中国。

——摘自《你的样子》第一集《信念》

扫描二维码



观看《信念》

记者：《你的样子》原创主题曲《就是这首歌》非常通俗、接地气，让人眼前一亮。选择这样的风格，出于什么考虑？

李杰（执行制片人）：《就是这首歌》，由张大力作曲、常晓梅作词，歌曲旋律和歌词质朴、上口、易记，是希望大众能够听一遍就能喜欢，便于传唱。特别是巧妙运用了《没有共产党就没有新中国》这首经典歌曲的旋律素材，在结尾处反复唱，听众会情不自禁跟唱起来，形成情感共鸣。如果是现场演唱还会形成台上台下共同高歌的效果，希望这首歌能激发广大群众内心深处对中国共产党的真挚热爱。

记者：主创团队希望这部片子具有怎样的气质？

张平峰（执行制片人）：我们希望这是一部“非典型”政论片。如果按照历史政论片和政治理论片的角度去讲述建党百年，可能会流于空洞说教。从一开始，主创团队就将《你的样子》叙事风格定义为“以人物故事带动历史叙事”，以个体共产党员的故事反映重大历史事件和历史进程，在百年的时空跨越中挖掘感人细节，将深奥的道理浅显化、通俗化，让观众乐于看，产生情感共鸣。

要说风格，我们希望《你的样子》的风格是“故事生动，语言平实，逻辑清楚，切忌说教”。

记者：如何保证五集不同主题、不同人员创作的片子，保持风格的统一？如何把握片子风格共性与编导创作个性的平衡？

张平峰：创作过程中，我们多次召开主创编导会，除讨论内容策划创意外，还提出了工业化生产标准，标准抠得很细，既包括片头创意、起承转合方式、叙事方式等，也包括拍摄参



数、包装风格、资料使用等等。

此外，我们以“一个标准、一个尺子”对各集脚本进行微调，确保叙事风格统一。

完成整体架构后，编导们开始围绕各集主题进行个性化创造。虽然我们对选取的故事有一些纵向历史逻辑和政治逻辑的考量和取舍，但总体上非常尊重编导的自主创作空间。在这样一个宽松的环境下，大家发掘出了好多不为人知的感人细节。

代，有时见到的好像是革命先烈本人。当意识到我在做梦的时候，我挣扎着“醒来”，却进入第三层梦境，梦里有枪林弹雨，还有革命口号，他们的一张张脸都模糊不清，感觉像看电影，却又如此真实。

“这不是一次失败的采访，这是一次最真实的采访”

《为人民服务》是毛泽东同志发表在张思德追悼会上的演讲，更是一篇为人民服务的光辉宣言。在革命、建设、改革的长期实践中，中国共产党不断丰富和深化为人民服务的内涵，并将它确立为党的根本宗旨。

——摘自《你的样子》第二集《初心》

扫描二维码



观看《初心》

记者：第二集《初心》中，您个人最喜欢或最自豪的片段有哪些？

李佳琳（第二集《初心》编导）：开头的序片是我比较喜欢的片段，瞿秋白女儿“七一勋章”获得者瞿独伊在清唱《国际歌》。

采访瞿独伊的前一晚，我特地看了电影《秋之白华》，希望能和老人更好地聊在一起。第二天一早，我和新华社记者杨志刚来到老人家里，老人已近百岁，需要我们大声喊，才能听见我们在说什么。而对我问的大多数问题，她都记不清了。

我以为这将是一次失败的采访。我问了最后一个问题：“您还记得父亲翻译的国际歌吗？”

出乎我们意料，老人突然挺直腰板，眼睛闪光，用俄文高唱起《国际歌》。

那一刻，我异常感动。忘记全世界，依然记得你！那种穿越时空铭刻心间的旋律，不就是初心的最好映照吗？这不是一次失败的采访，这是一次最真实的采访。老人那激动的歌声一直萦绕在我耳畔，瞿秋白就义前高唱的是这首歌、百岁女儿失忆后铭记的是这首歌，无数共产党员信仰与初心的力量之源是这首歌……

记者：在您的创作过程中，哪一方面是您着力最多的？

李佳琳：尽量挖掘独家人物故事，是最初制定的创作方针之一。我这集涉及的人物大都为人熟知，比如雷锋、张思德、罗阳、林俊德等。如何挖出“熟悉人物的陌生故事”，是我绞尽脑汁的地方。

比如雷锋的故事，我从新华社辽宁分社记者那里挖掘出一条线索，雷锋日记里的一段摘抄是《唱支山歌给党听》的歌词，正因为雷锋的摘抄才让这首歌唱遍大江南北，这也反映了雷锋对党的深情。这个细节，让观众对雷锋有了新的认识。

“我们想找到他们生时的烟火气”

自小订了娃娃亲的郑凤翠，有一个首饰

来”，这是廖俊波常挂在嘴边的一句话。闽北大地上，他走到哪里，哪里就会大变样。唯一不变的，是他主抓招商引资工作多年，始终和客商的关系很“清”。

——摘自《你的样子》第四集《品格》

扫描二维码



观看《品格》

记者：您是如何挖掘故事的？

高颖（第四集《品格》编导）：阎又文的故事，鲜少见诸报端，是相对独家的报道。起初我是在一本书中看到他的故事，只有寥寥几段文字。我着手查阅资料，寻找报道线索，陆续联系到阎又文的女儿、战友罗青长和王玉的子女，以及北京市党史研究室的工作人员等。通过耐心细致的采访，我们终于把阎又文投身隐蔽战线、对北平和平解放的贡献、新中国成立后依然没有公开身份等故事讲给公众，还拍摄到很多珍贵的甚至是首次拿出来的历史物件。

对于其他人物，我也紧扣本集主题，尽量呈现相对“冷门”的故事。比如，在讲方志敏时，着重突出他建设的闽浙赣根据地经济如何繁荣，“经手的款项，总数百万元”，但母亲向他借几块钱却被他拒绝，他被捕时敌人搜不出一个铜板。

记者：通过创作这部片子，您对共产党人的样子有了哪些新的认识和感慨？

高颖：片子播出后，我写下一段话：“走近你们，我看到铮铮铁骨、耿耿丹心；我看到艰难困苦，玉汝于成；我看到‘打铁必须自身硬’；我看到天下将兴，其积必有源。我看到你的样子。”这是我在心中对共产党人说的话。

“为了这一幕，我们站在窑洞前等了数小时”

“中国蓝盔”，维护世界和平的坚定力量。从1990年4月起，中国已派出维和部队超过4万人次，出兵数位列5个常任理事国之首。16名中国维和军人不幸牺牲。

多年来，中国持续推进世界减贫事业，倡导构建一个没有贫困、共同发展的命运共同体，它超越意识形态、民族国家和政党，蕴含着深深的天下大同的情怀。

——摘自《你的样子》第五集《情怀》

扫描二维码



观看《情怀》



扫描二维码

观看《情怀》

记者：为了创作这部片子，您和团队看了多少资料？走访了地方？

吕馨慧（第五集《情怀》编导）：近两个月的时间，我每天都在大量阅读相关资料。以斯诺的故事为例，我去延安采访前，做了大量笔记。片中关于美军上校对中国共产党评价的一屏字幕，就是从这些书中查到的原文。片中出现的7张照片，有些连延安革命历史纪念馆都没有留存，是我们从延安一位专门搜集与斯诺有关的历史资料的民间组织那里得来的，这背后，我们查找了数千张相关照片。

还有一个细节。为了拍摄一个充满历史感的延时镜头，我们特地驱车前往保安革命旧址毛主席曾经住过的窑洞旁，架起机器。下午四五点钟的阳光洒满窑洞口，窑洞前的云影和树影映照在黄土墙上，窑洞般摇曳、变幻、沧桑感十足。为了这一幕，我们站在窑洞前等了数小时。

记者：创作这部片子的过程中，您接触到哪些令人深受触动的人物或故事？

吕馨慧：关于南苏丹维和步兵营的故事，是很多观众反馈感触最深的一部分，很多人都看哭了。这一部分，我要到了一手资料——包括南苏丹维和步兵营官兵们头戴式摄像机拍摄的主人公视角的画面。现场画面紧张、混乱，但是特别真实，触动人心。

战士牺牲后，教导员给家属打电话的片段，也被士兵记录下来用在片中。教导员情不自禁的流泪和远隔重洋对牺牲家属的叮嘱，那么情深意切，让人心酸不已。

我们采访到了教导员本人。视频里那么严肃的中国军人，接触起来，极健谈而亲切，用他的话说，我们“互动得非常好”。采访中，教导员的情绪完全沉浸在对往事的回忆中，哭红的眼圈泛着泪光，我们的镜头记录下他充满深情、也赚足观众眼泪的一句话：“真正危险来临的时候，你才能够体会、了解、感受共产党员称号的珍贵，牺牲掉是党员的优先权。”